Pomoc filmowa w rytmie lectio divina

do modlitwy Ewangelią z niedzieli

ZAPOWIEDŹ CAŁOROCZNEGO CYKLU

Od pierwszej Niedzieli Adwentu 2016, Centrum Formacji Duchowej Salwatorianów w Krakowie razem ze Studiem Katolik planuje wydanie cyklu 10-minutowych filmów-komentarzy wprowadzających do czytania i rozważania w dynamice lectio divina niedzielnych Ewangelii z roku liturgicznego A. Wprowadzenia do Ewangelii wszystkich niedziel roku liturgicznego oparte będą na praktyce lectio divina.

W ramach zapowiedzi prezentujemy na stronie www.nowajakosczycia.pl dwa odcinki filmów. Pierwszy z nich przybliża samą wartość Słowa Bożego i najważniejsze etapy modlitwy Słowem w rytmie lectio divina oraz jak praktycznie starać się żyć  Ewangelią z niedzieli w ciągu tygodnia. Drugi odcinek jest komentarzem do Ewangelii z nadchodzącej pierwszej niedzieli Adwentu roku C (zapowiedź Paruzji - Łk 21,25-28.34-36).

Zachęcamy do wykorzystania i rozpowszechniania  filmów na wszelkie sposoby oraz do dzielenia się nimi przy różnych okazjach. Pomóż nam w dotarciu z nową inicjatywą do domów rodzinnych, szkół, uczelni, wspólnot modlitwy, ruchów, klasztorów i plebanii.
